

1987, 9. prosince – Sdělení VONS č. 711 „Policejní represe proti vzpomínkovému shromáždění k výročí J. Lennona“ o průběhu vzpomínkového shromáždění k výročí smrti Johna Lennona v Praze na Kampě, o policejním zásahu proti jeho účastníkům a o zadržení a výsleších Jiřího Gruntoráda, Jana Hupky, Lenky Marečkové, Františka Stárka a Oty Veverky.

Dne 8. 12. 1987 se jako každoročně konalo v Praze na Kampě vzpomínkové shromáždění k výročí smrti J. Lennona. Místo samé i široké okolí bylo obsazeno několika sty policisty; někteří byli oděni v polních uniformách tzv. maskáčích a měli s sebou služební psy, mnoho jich bylo ukryto v sousedních dvorech a ulicích. Policie kontrolovala všechny přístupové cesty a přicházející legitimovala, takže mnozí se raději vrátili. Přesto se na místě, kde stával Lennonův pomníček, zlikvidovaný policií, sešlo nejméně 500 mladých lidí. Přítomni byli též zahraniční novináři a zástupci diplomatického sboru.

Shromáždění zpívalo Lennonovy písně za doprovodu kytaristy Jana Hupky, nar. 1968. K shromážděným promluvil Ota Veverka, signatář Charty 77 a člen Jazzové sekce, který připomněl život a dílo Johna Lennona, zmínil se rovněž o Janu Palachovi a Janu Zajícovi a poukázal na potlačování občanských práv a demokratických svobod v Československu. Při jeho projevu shromáždění skandovalo „Dejte míru šanci“. Ota Veverka také přednesl návrh petice, adresované prezidentovi republiky, požadující odstranění jaderných zbraní z čs. území, stažení sovětských vojsk z Československa, zkrácení vojenské služby na 12 měsíců, vytvoření náhradní civilní služby pro ty, kdo odmítají výkon vojenské služby z důvodů svědomí, a propuštění všech nespravedlivě vězněných. Petici na místě podepsalo asi 150 přítomných.

Shromáždění začalo v 18 hodin a již v 18.30 byli zadrženi tři signatáři Charty 77, Lenka Marečková, Jiří Gruntorád a František Stárek, a to v okamžiku, kdy odcházeli z Kamy. O hodinu později

byl zadržen Ota Veverka, jehož chtěli čtyři policisté odvléci k řece, což účastníci shromáždění nepřipustili. Byl potom stejně jako ostatní zadržení převezen na místní oddělení VB do Vlašské ulice, a to v poutech. Zadržení byli i Jan Hupka, jemuž byla zabavena kytara, a další tři účastníci. Až na Otu Veverku byli všichni propuštěni kolem půlnoci domů. Osud Oty Veverky nám dosud není znám. Výsledky měly formální charakter a nedotýkaly se nějakého narušení veřejného pořádku, které je uváděno jako důvod předvedení v dnešní zprávě v Rudém právu. Veřejný pořádek narušovaly, a to velmi hrubým způsobem, pouze jednotky ministerstva vnitra. Represe proti účastníkům manifestace znovu ukázala, že právo na pokojné shromažďování, zaručené čs. ústavou, existuje pouze na papíře.¹

Informace o Chartě 77, r. 10, 1987, č. 17, s. 10.

POZNÁMKY

¹ Zprávy AFP z 8. 12. 1987, Rudého práva a Večerní Prahy z 9. 12. 1987 o shromáždění na Kampě byly publikovány in: BLAŽEK, Petr – LAUBE, Roman – POSPÍŠIL, František: *Lenonova zeď v Praze. Neformální shromáždění mládeže na Kampě 1980–1989*, Praha 2003, s. 110–111. V této knize viz též podrobnější informaci o shromáždění a policejnímu zásahu proti jeho účastníkům, s. 28n.